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ЩОДО ВИЗНАЧЕННЯ ПОНЯТТЯ "КОМПЛАЄНС"  

І ЙОГО ХАРАКТЕРНИХ ОЗНАК У СФЕРІ ГОСПОДАРЮВАННЯ 
 
Досліджено поняття "комплаєнс" у сфері господарювання, а саме, визначення цього терміна в законодавстві  

України у банківській сфері та у сфері регулювання ринків капіталу та організованих товарних ринків; у науковій лі-
тературі та в міжнародних рекомендаційних актах, стандартах і практиках, а також вивчено його характерні риси. 
Проведено аналіз сформульованих дефініцій терміна, визначено переваги і недоліки існуючих дефініцій поняття "ком-
плаєнс", сформульовано пропозиції щодо господарсько-правового визначення комплаєнсу, а також виокремлено хара-
ктерні ознаки комплаєнсу у сфері господарювання. У процесі дослідження використано метод порівняльного аналізу, 
методи індукції і дедукції, структурно-функціональний та системний методи тощо. Встановлено, що дефініція по-
няття "комплаєнс" у законодавстві України потребує уніфікації і відходу від принципу закріплення дефініцій терміна 
для окремих сфер господарювання, реалізацію комплаєнсу в яких регламентовано на рівні закону. Констатовано ная-
вність різних підходів до визначення змісту комплаєнсу в юридичній науковій літературі та категоризовано підходи, 
які лягли в основу сформульованих науковцями визначень цього поняття. Також досліджено сформульовані в міжна-
родній практиці та міжнародних стандартах дефініції терміна, що вказує на надмірну стислість поданих визначень і 
необхідність включення до них ознак, які характеризують комплаєнс. За результатами дослідження виокремлено 
характерні ознаки поняття комплаєнсу і запропоновано власне формулювання комплаєнсу. 

Ключові слова: комплаєнс-система, дотримання норм, господарська діяльність, комплаєнс-контроль, корпорати-
вна культура, корпоративне управління. 

 
Вступ. Термін "комплаєнс" набув поширення серед 

бізнес-спільноти, у практичній діяльності фахівців у га-
лузі юриспруденції, а також у нормативно-правових і 
рекомендаційних актах України відносно нещодавно. З 
огляду на новизну та високу актуальність цього інститу-
ту в контексті поняття "комплаєнс" виділимо декілька 
досить важливих для розв'язання науковцями та зако-
нотворцями проблем. Комплаєнс як категорія ще недо-
статньо досліджена в Україні з наукової точки зору. Ма-
теріалів, предметом дослідження яких був би ком-
плаєнс як термінологічна одиниця, з визначенням де-
фініції комплаєнсу чи терміносистеми комплаєнсу, 
вкрай обмаль не лише в Україні, але й закордоном. 
Слід зазначити, що під фокус уваги зарубіжних науков-
ців сам термін "комплаєнс" потрапляє в більшості випа-
дків опосередковано, у межах дослідження окремих 
напрямів комплаєнсу залежно від сфери господарю-
вання, у якій він розвивається. В Україні ж на цьому 
етапі його розвитку увага приділяється більше практич-
ній реалізації комплаєнсу суб'єктами господарювання 
певної сфери, тому дискусії щодо визначення в науко-
вій літературі поняття "комплаєнс" наразі перебувають 
не в надто активній фазі. При цьому загалом темою 
комплаєнсу в різних його інтерпретаціях цікавились такі 
вітчизняні науковці, як: Г.А. Нерсесян і А.Ю. Гера-
сименко [1], О.М. Колодізєв і О.В. Коцюба [2], 
Л. Правдива [3], В.Б. Іванов і І.Ф. Лаврик [4], Н.В. Мос-
каленко [5], С.С. Теленик [6], П.С. Матвєєв і М.Ю. Можа-
ровський [7], О.В. Нєізвєстна [8], О. Ковальчук [9], 
О.Р. Ковалишин [10] та інші. Втім, хоч у роботах відпо-
відних вчених і досліджується (надається) визначення 
поняттю "комплаєнс", проте часто це поняття або не 
розглядається комплексно (незалежно від сфери здій-
снення комплаєнсу – антикорупційного, банківського 
чи антимонопольного тощо), або у зазначених матері-
алах не виокремлюються ознаки комплаєнсу, що, на 
нашу думку, є важливим елементом формування де-
фініції вказаного терміна.  

Метою нашого дослідження є аналіз сформульова-
них у науковій літературі, вітчизняному законодавстві і 

міжнародній практиці дефініцій терміна "комплаєнс", 
визначення переваг і недоліків існуючих дефініцій по-
няття, формулювання пропозицій щодо господарсько-
правового визначення комплаєнсу, а також виокрем-
лення характерних ознак комплаєнсу у сфері господа-
рювання. Дослідження зазначеної тематики дозволило 
нам зробити суттєвий внесок у розкриття цього питання 
– це визначення комплаєнсу як загальногосподарської 
категорії (незалежно від сфери господарювання чи за-
конодавства, відповідність якому забезпечується через 
здійснення комплаєнсу), а також визначення ознак від-
повідного поняття у сфері господарювання в цілому. 
Результати відповідного дослідження створюють під-
ґрунтя для уніфікації підходу до використання поняття 
"комплаєнс" у різних сферах господарювання, а також 
системного розуміння цього терміна. Об'єктом дослі-
дження є комплаєнс у сфері господарювання як термі-
нологічна одиниця. Для досягнення мети дослідження 
та розв'язання вищезазначених теоретичних проблем 
використано такі методи, як: метод порівняльного ана-
лізу, індукції і дедукції, структурно-функціональний, 
етимологічний, системний методи. 

Основні результати. В основу дефініції будь-якого 
юридичного поняття закладається його внутрішній 
зміст, найістотніші ознаки і взаємозв'язки правового 
явища. Для реалізації цих проміжних задач у процесі 
досягнення розуміння належного формулювання дефі-
ніції терміна "комплаєнс" слід насамперед звернутись 
до тих її варіацій, які наразі існують в доктрині, законо-
давстві України та зарубіжних джерелах. 

Законодавче закріплення поняття і дефініції 
комплаєнсу. Термін "комплаєнс" широко використову-
ється в законодавстві Україні, зокрема він знайшов своє 
місце в ряді рекомендаційних і нормативно-правових 
актах. Закріплення цього поняття в законодавстві поча-
лось зі сфери банківського права, у якій визначення 
поняття комплаєнсу зазнавало численних змін. Напри-
клад, у першому нормативно-правовому акті Націона-
льного банку України (далі – НБУ), що передбачав за-
значений термін, а саме, у "Методичних рекомендаціях 
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щодо вдосконалення корпоративного управління в бан-
ках України", схвалених постановою Правління НБУ від 
28 березня 2007 р. № 98, комплаєнс визначався як "не-
обхідність знати, розуміти та дотримуватися всіх вимог 
законодавства України, нормативів, положень і правил, 
внутрішніх політик, стандартів та кодексів з питань дія-
льності банку" [11]. На нашу думку, поняття "комплаєнс" 
не мало визначатись як "необхідність", оскільки необ-
хідність знати, розуміти і дотримуватись певних норм 
продиктована, власне, наявністю таких вимог.  

Надалі, у Положенні про організацію внутрішнього 
контролю в банках України, затвердженому постановою 
Правління НБУ від 29 грудня 2014 р. № 86, було закріп-
лено більш точне визначення цього терміна: "ком-
плаєнс – дотримання банком законодавчих актів, рин-
кових стандартів, а також стандартів та внутрішніх до-
кументів банку, у тому числі процедур" [12]. Однак, на 
нашу думку, не досить раціональним є визначення ком-
плаєнсу як фактичного дотримання суб'єктом господа-
рювання певних норм, оскільки комплаєнс не може бути 
оцінений як факт. Адже постають питання: хто і як ви-
знає такий факт дотримання суб'єктом господарювання 
норм законодавства та інших норм (чи мається на увазі 
презумпція дотримання норм до притягнення до відпо-
відальності відповідних суб'єктів, що порушили такі но-
рми, та визнання їх "non-compliant"); як може визнача-
тись фактичне дотримання норм таким суб'єктом, якщо 
він здійснює господарську діяльність безперервно (тоб-
то йдеться про процес, про діяльність суб'єкта господа-
рювання). Дотримання законодавчих та інших норм є 
ціллю комплаєнсу, кінцевою метою, однак, не може 
визначатись як комплаєнс як такий. Зважаючи на те, що 
в зазначеному визначенні відсутня вказівка на безпе-
рервність процесу, метою якого є дотримання, це дає 
широке поле для інтерпретації того, що саме заклада-
лось у слово "дотримання".  

Трохи згодом були прийняті на заміну попереднім 
акти, а саме, глосарій на даний момент чинних "Мето-
дичних рекомендацій щодо організації корпоративного 
управління в банках України", схвалених постановою 
Правління НБУ № 814-рш від 3 грудня 2018 р. (далі – 
Рекомендації НБУ від 2018 р.), і "Положення про органі-
зацію системи внутрішнього контролю в банках України 
та банківських групах", затвердженого постановою 
Правління НБУ від 2 липня 2019 р. № 88, взагалі не 
закріплюють визначення терміну "комплаєнс", хоча в 
цих актах зазначений термін використовується, проте 
часто подається в дужках як уточнення формулювання 
"контроль за дотриманням норм" [13, 14]. При цьому 
вказаними документами не роз'яснюється, які саме но-
рми можуть матись на увазі в контексті визначеного 
поняття. Можна лише здогадуватись стосовно ідеї пов-
ного виключення вищевказаних дефініцій поняття "ком-
плаєнс" з останніх редакцій згаданих актів, оскільки 
профільний закон також не надає визначення ком-
плаєнсу. Більше того, помітно, що відповідні формулю-
вання підзаконних актів збігаються з формулюваннями, 
внесеними в 2021 р. до Закону України "Про банки і 
банківську діяльність" від 7 грудня 2000 р. № 2121-III 
(далі – Закон № 2121-III) Законом України "Про внесен-
ня змін до деяких законодавчих актів України щодо 
вдосконалення питань організації корпоративного уп-
равління в банках та інших питань функціонування бан-
ківської системи" від 30 червня 2021 р. № 1587-IX [15], 
які вперше передбачали закріплення цього терміна на 
рівні закону, що регулює банківську сферу. Як уже було 
зазначено, відповідні зміни не містили дефініції поняття 

"комплаєнс", що, на нашу думку, є недоліком цієї зако-
нодавчої ініціативи. 

Також слід розглянути визначення терміна "ком-
плаєнс", яке використовується у сфері регулювання 
фондового ринку (ринків капіталу та організованих 
товарних ринків). Зокрема, у Законі України "Про рин-
ки капіталу та організовані товарні ринки" від 23 люто-
го 2006 р. № 3480-IV (далі – Закон № 3480-IV) з 1 лип-
ня 2021 р. надається доволі громіздке визначення те-
рміна "комплаєнс" як "регламентований внутрішніми 
документами професійного учасника ринків капіта-
лу <…> безперервний процес, спрямований на забез-
печення та покращення:  

а) опису всіх внутрішніх процесів, пов'язаних із прова-
дженням професійної діяльності на ринках капіталу <…>;  

б) відповідності внутрішніх документів, що описують 
передбачені підпунктом "а" цього пункту процеси, вимо-
гам законодавства про ринки капіталу та організовані 
товарні ринки, стандартів, правил, інших внутрішніх 
документів саморегулівної організації, членом якої є 
професійний учасник; правил організованого ринку, 
учасником якого є такий професійний учасник або на 
якому його цінні папери допущені до торгів, а також 
відповідність бізнес-плану (бізнес-стратегії), ухваленого 
наглядовою радою або іншим органом, відповідальним 
за здійснення нагляду професійного учасника;  

в) виконання працівниками професійного учасника 
ринків капіталу <…>, правил та процедур, що описують 
передбачені підпунктом "а" цього пункту процеси" [16].  

У Положенні про порядок атестації фахівців з пи-
тань фондового ринку, затвердженому рішенням Наці-
ональної комісії з цінних паперів та фондового ринку 
(далі – НКЦПФР) від 25 червня 2020 р. № 319 у найпе-
ршій редакції акту (до того, як до нього було внесено 
зміни, якими в контексті використання поняття ком-
плаєнсу було додано бланкетну норму з посиланням на 
закріплену Законом № 3480-IV дефініцію поняття), тер-
мін "комплаєнс" визначався як "система внутрішніх від-
носин юридичної особи, спрямована на забезпечення 
дотримання такою особою вимог законодавства та за-
побігання його порушенням" (із визначення можна помі-
тити, що відповідне дотримання вимог обмежувалось 
лише вимогами законодавства) [17].  

У Вимогах (правилах) щодо здійснення діяльності з 
торгівлі цінними паперами: брокерської діяльності, ди-
лерської діяльності, андеррайтингу, управління цінними 
паперами, затверджених рішенням НКЦПФР № 640 від 
3 листопада 2020 р., міститься таке визначення: "ком-
плаєнс – регламентований внутрішніми документами 
торговця динамічний, систематичний внутрішній про-
цес, направлений на забезпечення:  

• опису всіх внутрішніх процесів, пов'язаних з прова-
дженням професійної діяльності на фондовому ринку;  

• відповідності внутрішніх документів, що описують 
внутрішні процеси, пов'язані з провадженням професій-
ної діяльності на фондовому ринку, вимогам: законо-
давства на ринку цінних паперів, стандартів, правил та 
інших внутрішніх документів саморегулівної організації, 
членом якої є торговець, правил фондової біржі, чле-
ном якої такий торговець є, або на якій його фінансові 
інструменти допущені до торгів, та ухваленої(го) бізнес-
стратегії (бізнес-плану);  

• виконання працівниками торговця вимог його вну-
трішніх документів, що описують внутрішні процеси, 
пов'язані з провадженням професійної діяльності на 
фондовому ринку" [18].  
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Аналіз наведених нормативних дефініцій дає підс-
тави зробити такі висновки:  

(1) закріплена в законодавстві про ринки капіталу та 
організовані товарні ринки дефініція комплаєнсу доволі 
уніфікована, що досягалось шляхом приведення у від-
повідність окремих положень підзаконних нормативно-
правових актів закону;  

(2) незважаючи на складність та розгорнутість пода-
ного в Законі № 3480-IV визначення, воно розкриває дві 
ключові ознаки комплаєнсу: (а) він є динаміч-
ним/постійним внутрішнім процесом, (б) вказується на 
трискладову систему забезпечення відповідності діяль-
ності суб'єкта зазначеного ринку чинному законодавст-
ву, стандартів саморегулівних організацій, правил від-
повідного ринку і безнес-стратегій через закріплення 
внутрішніх процесів, процедур діяльності в локальних 
документах, постійне спостереження за відповідністю 
закріплених процедур відповідним нормам і стандартам 
та доведення таких процедур до працівників задля за-
безпечення виконання ними вказаних правил.  

На нашу думку, недоліками визначення комплаєнсу 
у вказаній сфері є: (1) вказівка, що здійснюється опис 
всіх внутрішніх процесів, пов'язаних з провадженням 
професійної діяльності на ринках капіталу та організо-
ваних товарних ринках (можливо, доцільніше було б 
говорити про ключові або основні внутрішні процеси, 
пов'язані з зазначеною діяльністю); (2) встановлюєть-
ся, що така діяльність (комплаєнс) спрямована на за-
безпечення відповідності лише профільним вимо-
гам/стандартам тощо в галузі професійної діяльності 
на ринках капіталу та організованих товарних ринках, 
водночас відповідний суб'єкт здійснення такої діяль-
ності може мати комплексну систему комплаєнс, яка 
спрямована на забезпечення відповідності господар-
ської діяльності нормам/стандартам/практикам у тру-
довій, антикорупційній сферах, сфері корпоративної 
соціальної відповідальності тощо. 

Дефініції поняття в міжнародній комплаєнс-
практиці. Євроінтеграційні прагнення України і необхід-
ність розширення світогосподарських зв'язків вітчизняних 
суб'єктів господарювання обумовлюють актуальність 
дослідження підходів до визначення поняття комплаєнсу 
в міжнародній комплаєнс-практиці. Наприклад, одна з 
профільних міжнародних організацій – Міжнародна асо-
ціація з комплаєнсу (International Compliance Аssociation) 
розуміє комплаєнс як здатність діяти згідно з порядком, 
набором правил або запитом [19]. Незважаючи на лако-
нічність такого визначення, воно потребує належної ува-
ги, оскільки комплаєнс у цьому випадку розцінюється не 
просто як діяльність (тобто намагання, певні активні дії у 
контексті досягнення відповідності правилам та нормам), 
а як здатність (можна припустити, що береться до уваги 
момент ефективності, раціональності та доцільності та-
ких дій суб'єкта господарювання).  

У своїх документах обмеженого користування інша 
некомерційна профільна організація – Open Compliance 
& Ethics Group (далі – OCEG) визначає комплаєнс як "дія 
щодо дотримання та здатність продемонструвати 
відповідність обов'язковим вимогам, визначених зако-
нами та нормативно-правовими актами, а також добро-
вільним вимогам, що випливають із договірних зобов'я-
зань та внутрішніх політик" [20]. У зазначеному визна-
ченні можна виокремити характерну рису – зовнішній 
аспект діяльності із забезпечення комплаєнсу. Вбачаємо 
не зовсім необхідне зазначення в дефініції поняття про 
таку сторону здійснення комплаєнсу через те, що наяв-
ність комплаєнс-системи не має викликати труднощі у 

здатності організації продемонструвати, підтвердити 
відповідність обов'язковим та добровільним вимогам. 

У міжнародному стандарті з комплаєнсу ISO 
19600:2014 "Compliance management systems – 
Guidelines" ("Системи комплаєнс-управління – Наста-
нови") від грудня 2014 р., який втратив чинність і був 
замінений новою редакцією стандарту, комплаєнс ви-
значався як діяльність із забезпечення юридичною осо-
бою дотримання обов'язкових вимог шляхом впливу на 
поведінку працівників і формування корпоративної ку-
льтури [21]. У його новій редакції – стандарті  
ISO 37301:2021 "Compliance management systems – 
Requirements with guidance for use" ("Системи ком-
плаєнс-управління – Вимоги з настановами до викорис-
тання", далі – Стандарт ISO 37301:2021), у преамбулі 
зазначається, що "комплаєнс – це триваючий процес, 
результатом якого є виконання організацією своїх обо-
в'язків", а в п. 3.26 розд. 3 Стандарту ISO 37301:2021 
міститься, що комплаєнс слід розуміти як "виконання 
організацією всіх обов'язків з комплаєнсу" [22] (тобто як 
обов'язкові, так і добровільні зобов'язання). 

Із вищенаведеного можна дійти висновку, що інозе-
мні фахівці у сфері комплаєнсу при формуванні дефіні-
ції поняття комплаєнсу опираються на концепцію ком-
плаєнсу як триваючого процесу (діяльності) із забезпе-
чення організацією дотримання певних вимог. Слід за-
значити, що лаконічність визначень, які використову-
ються в міжнародній практиці, не сприяють повному та 
всебічному розумінню комплаєнсу та виокремленню 
його характерних ознак. 

Визначення поняття в юридичній науковій літе-
ратурі. У науковій літературі запропоновані визначення 
комплаєнсу можна згрупувати залежно від підходу, що 
береться за основу. Перша категорія – науковці, які 
визначають комплаєнс як безперервний процес, діяль-
ність організації із забезпечення функціонування відпо-
відно до законодавства, внутрішніх документів органі-
зації та галузевих (міжнародних) кращих практик. До 
прикладу, О.Р. Ковалишин сформулював таку дефіні-
цію терміна "корпоративний комплаєнс – це діяльність, 
пов'язана з контролем за дотриманням посадовими 
особами та працівниками вимог законодавства та лока-
льних актів нормативного та ненормативного характеру 
в господарських товариствах" [10, с. 74]. 

Водночас дефініції деяких науковців можна розуміти 
як такі, що вказують при визначенні комплаєнсу на фак-
тичне досягнення підприємством повної відповіднос-
ті/дотримання ним регуляторних та інших правил і на-
станов (що на практиці є трохи ідеалістичним за своєю 
суттю). Л. Правдива визначає термін "комплаєнс" як 
етичну поведінку, законослухняність [3, с. 10]. Водно-
час, як зазначають В.Б. Іванов та І.Ф. Лаврик у своєму 
дослідженні, "під комплаєнс розуміють функціонуван-
ня організації у відповідності із встановленими прин-
ципами та визначеннями, внутрішньою політикою та 
процедурами, що базуються на вимогах місцевого 
законодавства та поширеної міжнародної практики 
ведення бізнесу" [4, с. 80].  

Наведені визначення, на нашу думку, можуть бути 
корисні лише у разі, якщо на позначення системи захо-
дів із забезпечення діяльності організації відповідно до 
встановлених вимог буде використовуватись термін 
"комплаєнс-система", оскільки зовсім не кожну ком-
плаєнс-систему організації в такому випадку можна 
назвати комплаєнсом: постає запитання щодо того, хто 
визначає те, що компанія вже має етичну поведінку (є 
законослухняною) і функціонує відповідно до законо-
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давства, найкращих практик ведення бізнесу, рекомен-
дацій саморегулівних організацій тощо. 

Також існує підхід, за яким за основу при визначенні 
поняття комплаєнс береться саме системна його при-
рода. До прикладу, О.В. Нєізвєстна запропонувала таке 
визначення комплаєнсу: "сукупність вбудованих у кож-
ний бізнес-процес організації функцій, спрямованих на 
дотримання внутрішніх стандартів ведення бізнесу, 
корпоративної етики та законодавчих і нормативних 
вимог з метою досягнення найвищої ефективності фі-
нансово-господарської діяльності" [8, с. 269].  

Ряд науковців при визначенні поняття комплаєнсу 
закладають досить вузьке його розуміння через призму 
комплаєнс-контролю (прим. автора: на наше переко-
нання, комплаєнс-контроль є лише однією зі складових 
комплаєнс-системи). Зокрема, Н.В. Москаленко визна-
чає комплаєнс як "процес управління ризиками, напра-
влений на добросовісне виконання законодавства, 
норм етики, прийнятих у сфері регулювання правовід-
носин і принципів ділових відносин з метою підтримки 
належних правил та стандартів поведінки на ринку, а 
також підтримання іміджу установи, організації" [5, 
с. 111]. О.М. Колодізєв і О.В. Коцюба під комплаєнсом 
розуміють "процес управління комплаєнс-ризиками, що 
виступає однією з функцій банку і банківської системи в 
цілому та на меті якого є контроль за відповідністю 
державних і внутрішньобанківських норм і правил між-
народним для захисту фінансової безпеки банку" [2, 
с. 369]. П.С. Матвєєв та М.Ю. Можаровський пропону-
ють таке розуміння комплаєнсу: "практико-орієнтована 
форма контролю, що спрямована на мінімізацію ризиків 
фінансово-господарської діяльності (як наявних, так і 
гіпотетичних), що дозволяє очікувати позитивні резуль-
тати від його впровадження як одну із форм внутріш-
нього контролю" [7, с. 119].  

На нашу думку, поняття "комплаєнс-контроль" і 
"комплаєнс" не можуть використовуватись як взаємо-
замінні. Про цю проблему зазначає також С.С. Теленик 
у своєму дослідженні: "комплаєнс-контроль інколи ото-
тожнюють із поняттям комплаєнсу, утім він становить 
комплексну систему нагляду за тим, щоб підприємство, 
установа, організація діяли відповідно до власних пра-
вил (внутрішніх положень, посадових інструкцій); чинно-
го законодавства, принципів ділової етики, з метою 
убезпечення від комплаєнс-ризиків" [6, с. 228]. Цього 
висновку ми також доходимо з огляду на дефініцію по-
няття комплаєнс-контролю (здебільшого його визнача-
ють як систему керування комплаєнс-ризиком, що до-
зволяє здійснювати ідентифікацію цього виду ризику, 
управління ним та його систематичний моніторинг [9, 
с. 154]). Така категорія не покриває весь обсяг можли-
вого інструментарію комплаєнсу і фактично обмежує 
його розуміння, оскільки в цьому разі не враховуються 
заходи, які можна вважати заходами з реалізації ком-
плаєнсу, але не заходами контролю, такі як: утвер-
дження корпоративної (комплаєнс) культури організації; 
забезпечення функціонування зовнішніх і внутрішніх 
каналів для повідомлення про порушення; проведення 
комплаєнс-розслідувань, проведення внутрішніх тренін-
гів, навчань і комунікації щодо застосовного до компанії 
законодавства, внутрішніх правил і процедур тощо. На 
необхідності впровадження вищезазначених заходів при 
реалізації комплаєнсу в компанії наголошують, зокрема, 
міжнародні рекомендаційні акти в цій сфері [23, 24]. 

Враховуючи зазначене, пропонуємо використовува-
ти визначення, яке опирається саме на перший зазна-
чений вище підхід до розуміння комплаєнсу, а також 

враховує, що: (1) комплаєнс передбачає орієнтацію не 
лише на обов'язкові вимоги і правила, але і на доброві-
льно взяті на себе суб'єктом господарювання зобов'я-
зання (як вказується в Стандарті ISO 37301:2021, "Ефек-
тивна комплаєнс-система в масштабі всієї організації 
дозволяє організації продемонструвати свою прихиль-
ність у питанні дотримання відповідних законів, регуля-
торних вимог, галузевих кодексів та організаційних ста-
ндартів, а також стандартів належного управління, за-
гальновизнаних найкращих практик, етики та очікувань 
суспільства"). У зазначеному документі обов'язки з ком-
плаєнсу визначаються як "вимоги, які організація в обо-
в'язковому порядку має виконувати, а також вимоги, 
яких організація добровільно вирішує дотримуватись" 
(п. 3.25 розд. 3) [22]; (2) він не слугує додатковим захо-
дом державного нагляду (контролю); (3) комплаєнс не 
слід ототожнювати з окремими його засобами здійснен-
ня, наприклад, комплаєнс-контролем чи перевіркою 
благонадійності контрагента (due-diligence). 

Висновки. Отже, досліджувані в роботі визначення 
поняття "комплаєнс" різняться подекуди не тільки нюан-
сами формулювання загальноприйнятих характерних 
ознак комплаєнсу, але й в основі визначення його змісту 
і таких основних ознак. Комплаєнс як термін або має 
визначатись як поняття в тих нормативно-правових ак-
тах, у яких цей термін використовується, або (у кращому 
випадку) комплаєнс як елемент корпоративного управ-
ління має бути визначений не в галузевому законодавст-
ві, а в загальному господарському законодавстві (напр., 
актах рекомендаційного характеру) з огляду на пошире-
ну наразі практику впровадження його суб'єктами госпо-
дарювання різних сфер економіки. Це сприятиме розвит-
ку такої діяльності серед організацій в Україні та утвер-
дженню єдиного підходу до впровадження компанією 
єдиної комплексної комплаєнс-системи, яка поєднувати-
ме як передбачені спеціальним законодавством обов'яз-
кові інструментарії здійснення комплаєнсу (напр., щодо 
банківської сфери передбачені Законом № 2121-III), так і 
добровільні його елементи (сфери здійснення комплаєн-
су) без шкоди для самої комплаєнс-системи.  

Ознаками комплаєнсу як окремої категорії є:  
(1) систематичність здійснення (комплаєнс є трива-

ючим, безперервним процесом);  
(2) такий процес регламентований внутрішніми до-

кументами відповідної організації;  
(3) він полягає в забезпеченні дотримання як зовні-

шніх вимог, які висуваються до організації, так і внутрі-
шніх документів (бізнес-стратегій, рішень органів кор-
поративного управління);  

(4) при цьому орієнтирами для його здійснення є не 
лише вимоги законодавства, які прямо застосовуються 
до діяльності компанії, але і норми зарубіжних актів 
екстериторіальної дії та норми, які мають рекоменда-
ційний характер: галузеві/міжнародні стандарти у від-
повідній сфері діяльності, так звані найкращі практики 
(практичні керівництва у відповідній сфері) тощо;  

(5) реалізується через специфічний інструментарій 
(реалізація комплаєнсу відбувається через систему 
заходів, яка може включати: (а) здійснення комплаєнс-
контролю (заходів щодо управління комплаєнс-
ризиками), (б) створення і підтримання актуальності 
положень внутрішніх політик, процедур та кодексів, які 
впроваджуються задля досягнення відповідності здійс-
нюваної господарської діяльності зовнішнім нормам, 
стандартам і правилам, (в) перевірку благонадійності 
контрагентів, (г) проведення системного навчання пра-
цівників правилам прийнятих локальних актів (внутріш-
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ніх політик, процедур організації) для запобігання на-
стання комплаєнс-ризиків, покращення рівня корпора-
тивної (комплаєнс) культури компанії (культури дотри-
мання професійних та етичних стандартів і принципів);  

(6) спрямований на запобігання негативним наслід-
кам для організації в разі настання комплаєнс-ризику 
(застосування до такого суб'єкта господарювання юри-
дичних, фінансових санкцій, настання негативних нас-
лідків у вигляді погіршення ділової репутації організації 
або іншої шкоди);  

(7) становить загальну корпоративну (комплаєнс) 
культуру підприємства.  

Отже, комплаєнс – це організований суб'єктом гос-
подарювання/організацією внутрішній процес забезпе-
чення відповідності його/її діяльності вимогам законо-
давства, нормам міжнародно-правових актів екстерито-
ріальної дії, локальним актам суб'єкта господарювання, 
стандартам саморегулівних організацій у певній сфері і 
найкращим практикам, шляхом формування корпора-
тивної культури, здійснення комплаєнс-контролю ризи-
ків, які можуть призвести до застосування до такого 
суб'єкта господарювання юридичних, фінансових санк-
цій, втрати ділової репутації або іншої шкоди, а також 
за допомогою інших засобів реалізації комплаєнсу. 
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ON THE QUESTION OF THE DEFINITION OF THE TERM "COMPLIANCE"  
AND ITS FEATURES IN THE BUSINESS FIELD 

In spite of compliance being a fast developing practice in the business sphere the main concept of compliance as a category is particularly 
underexplored. The variety of compliance spheres is not able to formulate the widely recognised and unified understanding as well as definition of 
the compliance as a general term in the business area. The article interrogates the concept and term of "compliance" in the field of business, by 
exploring the definition, usage and characteristic features of this term in the legislation of Ukraine (in the banking field and in the field of regulation 
of the stock market (capital markets and organized commodity markets), in scientific literature and in international advisory acts, standards and 
practices. The aims of the research are to arrive at a better understanding of the formulated definitions of the term, determine the advantages and 
disadvantages of existing definitions of the term "compliance", formulate proposals for the economic and legal definition of compliance, as well as 
highlight the characteristic features of compliance in the field of business. To achieve the aforementioned goals of the research, the author used 
the following methods: the method of comparative analysis, induction and deduction, structural-functional, systemic methods, etc. The article 
establishes that the definition of the term "compliance" in the legislation of Ukraine requires unification and change of the principle of fixing term's 
definitions for individual spheres of business, where the implementation of compliance is regulated at the level of Law. The author also notes the 
presence of different approaches to defining the content of compliance in scientific literature on law and categorizes approaches that form the 
basis of definitions of the term "compliance" formulated by scientists. The work examines the definitions of the term formulated in international 
practice and international standards, on the basis of which the author comes to the conclusion that the given definitions are excessively laconic 
and that there is a need to include features that would better characterize compliance in the definition of the term. Based on the research and 
analysis conducted, the author identifies the most relevant characteristic features of the term "compliance" and proposes her own formulation of 
the specified concept. 

Keywords: compliance system, adherence to rules, economic activity, compliance control, corporate culture, corporate management. 
 
 
 


